

"УТВЕРЖДАЮ"

Проректор по научно-исследовательской работе

ФГАОУ ВО Первый МГМУ

им. И. М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

доктор медицинских наук  
профессор М.И. Сеченова



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)**

Диссертация Даабуль Ирины Сергеевны на тему «Оценка динамики функции почек у пациентов с неклапанной фибрилляцией предсердий на различной антикоагулянтной терапии» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология выполнена на кафедре факультетской терапии №1 лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В период подготовки диссертации Даабуль И. С. обучалась в очной аспирантуре с 2015 года.

В 2018 г. окончила очную аспирантуру в ФГАОУ ВО Первый МГМУ им И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на кафедре факультетской терапии №1 лечебного факультета.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 638/Ао выдана 12 сентября 2018 г. ФГАОУ ВО Первый МГМУ им И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Диплом об окончании очной аспирантуры № 107731 0084556 от «29» июня 2018 г.

Научный руководитель: Напалков Дмитрий Александрович – доктор медицинских наук, профессор кафедры факультетской терапии №1 лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

**Актуальность темы исследования** обусловлена высокими показателями распространенности ФП и ХБП в популяции, а также увеличением их распространенности с возрастом. В связи с тенденцией к увеличению продолжительности жизни населения это ведет к ежегодному росту числа пациентов с сочетанием ФП и ХБП. ФП и ХБП являются независимыми факторами риска развития ишемического инсульта (ИИ)/транзиторной ишемической атаки (ТИА) или системных тромбоэмбологических осложнений (ТЭО). Для профилактики ИИ/ТИА и системных ТЭО при ФПНЭ используется антикоагулянтная терапия (АКТ) как антагонистами витамина К (АВК) – варфарином, так и прямыми оральными антикоагулянтами (ПОАК) – дабигатраном, ривароксабаном, апиксабаном. Эффективность и безопасность, а также влияние на почечную функцию современной антикоагулянтной терапии у пациентов с ФП и ХБП не до конца изучено, так как крупные рандомизированные клинические исследования на данной группе пациентов не проводились. Также не проводились прямые сравнительные исследования антикоагулянтных препаратов у пациентов с ХБП. В рутинной клинической практике врачи часто избегают назначения антикоагулянтов пациентам с ХБП, опасаясь возникновения кровотечений. Вышеперечисленные аспекты явились побуждающим мотивом к выполнению данного исследования, предопределив его цель и задачи.

## **Научная новизна.**

- Впервые в РФ в параллельных группах проведено проспективное наблюдение и прямое сравнение эффективности и безопасности различных оральных антикоагулянтов с оценкой в динамике почечной функции у пациентов с хронической болезнью почек.
- Впервые в анализ включены пациенты с начальными стадиями ХБП (С1-С2), выявление которых в повседневной практике происходит редко.
- Впервые продемонстрировано отсутствие значимых различий в динамике фильтрационной способности почек у пациентов с ФПНЭ и ХБП на фоне различной антикоагулянтной терапии (АВК и ПОАК) при сопутствующей адекватной медикаментозной нефропroteкции.

**Научно-практическая значимость** работы определяется демонстрацией отсутствия значимой динамики функции почек на фоне приема различных антикоагуляントных препаратов пациентами с ФПНЭ и ХБП при сопутствующей медикаментозной нефропroteкции, а также безопасности и эффективности длительного приема прямых оральных антикоагулянтов (дабигатран, ривароксабан и апиксабан) и варфарина у пациентов с фибрилляцией предсердий неклапанной этиологии и хронической болезнью почек 1 – 4 стадий (диабетической и недиабетической этиологии).

**Личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертации.**

Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе Даабуль И. С. получены ею самостоятельно на базе УКБ №1 Первого МГМУ им. И.М. Сеченова и кафедры факультетской терапии №1 лечебного факультета. Первоначально в исследование включены 127 пациентов, обратившихся в лечебно-диагностическое отделение УКБ №1 или получавших лечение в стационаре в терапевтическом и кардиологическом отделении №2 Клиники факультетской терапии им. В. Н. Виноградова УКБ №1 Первого МГМУ им.

И.М. Сеченова, в дальнейшем было отобрано 110 пациентов, 92 из которых имели сочетание ФПНЭ и ХБП. Автор принимала непосредственное участие в физикальном и лабораторно-инструментальном обследовании пациентов с целью изучения динамики фильтрационной функции почек на фоне приема различной антикоагулянтной терапии. Проанализированы результаты клинического обследования больных с ФПНЭ и ХБП, определена распространенность различных стадий ХБП у пациентов с ФПНЭ, оценена динамика функции почек, проведено сравнение частоты малых геморрагических событий у пациентов с ФПНЭ и ХБП на фоне различных антикоагулянтных препаратов. Проведена статистическая обработка клинических показателей пациентов с использованием статистических программ.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций.**

Автором проделана большая работа по клиническому обследованию и лечению 110 пациентов с ФПНЭ и ХБП, а также с нормальной фильтрационной функцией почек. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате ведения достаточного количества пациентов. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом.

Проверена первичная документация (журнал учета больных, выписки из историй болезни, результаты лабораторных и инструментальных исследований, база данных)

#### **Внедрение результатов диссертации в практику**

Результаты исследования используются в работе терапевтического отделения Клиники факультетской терапии №1 им. В. Н. Виноградова, а также лечебно-диагностического отделения УКБ №1 ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

## **Полнота опубликования в печати**

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в 7 научных работах соискателя, в том числе в 3 статьях в журналах, включенных в утвержденный ВАК «Перечень периодических изданий», а также представлены в Российском индексе научного цитирования (РИНЦ), в международных базах данных Web of Science и Scopus, 1 статья представлена в PubMed.

**Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на Российском конгрессе кардиологов (Санкт-Петербург, 2017), Европейском конгрессе по профилактической кардиологии (ESC Europrevent 2018, Любляна, Словения), на объединенном международном конгрессе «Congress on Open Issues in Thrombosis and Hemostasis» совместно с 9-ой Всероссийской конференцией по клинической гемостазиологии и гемореологии (Санкт-Петербург, 2018).**

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

## **Заключение**

Диссертационная работа Даабуль И. С. на тему «Оценка динамики функции почек у пациентов с неклапанной фибрилляцией предсердий на различной антикоагулянтной терапии» по специальности 14.01.05 - кардиология является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертация соответствует требованиям п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Диссертация Даабуль Ирины Сергеевны на тему «Оценка динамики функции почек у пациентов с неклапанной фибрилляцией предсердий на различной антикоагулянтной терапии» рекомендуется к защите на соискание

ученой степени кандидата медицинских наук в диссертационном совете по специальности 14.01.05 - кардиология.

Заключение принято на научной конференции кафедры факультетской терапии №1 лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Присутствовало на заседании 18 человек.

Результаты голосования: «за» - 18 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 4 от «02» ноября 2018 г.

Председатель конференции,  
заведующий кафедрой  
факультетской терапии № 1  
лечебного факультета ФГАОУ ВО  
Первый МГМУ им. И. М. Сеченова  
член-корр. РАН, доктор медицинских наук,  
профессор

Фомин В.В.

